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Реформування діяльності університетських бібліотек України:  

тенденції та виклики XXI століття 

У статті проаналізовано особливості реформування діяльності наукових університетських бібліотек України 

з огляду на сучасні тенденції та виклики XXI ст., як-от пандемія COVID-19 і збройне протистояння з РФ.  

Наголошено на важливому внеску бібліотек ЗВО в розвиток наукового середовища університетів, що 

дасть змогу в майбутньому створити доступний і креативний простір для відвідувачів.  

Констатовано, що бібліотеки орієнтують діяльність на сучасні вимоги щодо комфортного користу-

вання фондами та бібліотечним простором.  
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Зауважено, що виклики сьогодення спонукають вітчизняні університетські бібліотеки трансформу-

ватися в універсальні заклади, розширювати й вдосконалювати інформаційні функції.  

На прикладі діяльності двох університетських бібліотек України досліджено особливості впровадження 

технологій і методів роботи, що відповідають запитам цифрової аудиторії.  

Підсумовано, що в критичних умовах особливої ваги набирають електронні ресурси та дистанційне 

обслуговування, які сприяють підтриманню й поглибленню наукової комунікації, адже саме академічні 

бібліотеки є ключовими партнерами для довгострокового майбутнього відкритої науки.  

Ключові слова: університетська бібліотека; електронні ресурси бібліотек ЗВО; наукометрія; 

міжнародний бібліотечний абонемент; науково-технічна бібліотека Національного університету "Львівська 

політехніка"; бібліотека Українського католицького університету 

Постановка проблеми. Упродовж останніх 
десятиліть завдяки широкому впровадженню ін-
формаційно-комунікаційних технологій та інно-
ваційному вектору розвитку бібліотечної справи 
формат діяльності бібліотек і їхня роль в су-
спільстві докорінно змінюються. Зазнають ре-
формування й модернізації і напрями роботи біб-
ліотек закладів вищої освіти (ЗВО), яким на-
лежить вагома роль у вихованні та навчанні май-
бутніх фахівців. Нині бібліотеки університетів 
трансформуються в інформаційні центри, які ви-
конують наукову, освітню, виховну та інформа-
ційну функції. 

У складних умовах сьогодення, коли змі-
нюються моделі комунікації, умови навчального 
процесу, потреби користувачів-студентів, викла-
дачів і науково-педагогічного персоналу, універ-
ситетські бібліотеки мають адаптуватися до ви-
кликів і постійно вдосконалювати діяльність, щоб 
відповідати запитам користувачів цифрової доби.  

Суттєві корективи у функціонування україн-
ських бібліотек, зокрема й університетських, 
вносять кризові стани суспільства, як-от пандемії 
та війни, актуалізуючи формат дистанційної 
роботи, впровадження й широке використання 
новітніх технологій, можливостей соціальних 
мереж тощо.  

Отже, проблема розвитку сучасної бібліо-
теки ЗВО та модернізації її функцій є актуальною 
та потребує дослідження. У пропонованій статті 
розглянуто підходи до організації роботи вітчизня-
них університетських бібліотек, враховуючи по-
точні тенденції та виклики. 

Аналіз досліджень і публікацій. Питання 
розвитку бібліотек ЗВО, їх організаційної струк-
тури, наповнення та ролі у сфері освіти частково 
розглянуто у працях Н. Грабар [3] і С. Молча-
нової [5]. Н. Вовк [1] зосереджує увагу на інфор-
матизації бібліотек ЗВО. О. Воскобойнікова-Гу-
зєва [2], О. Онищенко [4], Т. Павлуша [9], Г. Ше-
маєва [11] розглядають бібліотеку як осередок 
інформаційної культури та елемент системи 
соціальних комунікацій. 

Перспективи розвитку бібліотек розглянуто 
у працях закордонних науковців Б. Ленга, 
Р. Стюарта, Т. Манна.  

Водночас попри значну кількість праць, при-

свячених проблематиці діяльності університет-

ських бібліотек у сучасних умовах, її актуаль-

ність лише зростає, передусім питання модерні-

зації й цифровізації основних напрямів роботи, 

що мають відповідати запитам користувачів.  

Мета статті — дослідити аспекти реформу-

вання діяльності університетських бібліотек Ук-

раїни, враховуючи тенденції та виклики сучасних 

реалій. 

Для досягнення мети використано загально-

наукові та теоретичні методи дослідження: де-

дуктивний, синтезу, аналізу та порівняння.  

Виклад основного матеріалу дослідження. 

Сучасні тенденції цифровізації майже всіх сфер 

діяльності суспільства спонукають бібліотеки ЗВО 

вдосконалювати формати роботи, розширювати 

спектр послуг і сервісів, інноваційно розв'язувати 

традиційні завдання. Особливої ваги набувають 

технологічні можливості бібліотеки ЗВО, що від-

повідає за ефективний інформаційний супровід 

освітнього й наукового процесів, зокрема й у 

кризових ситуаціях, спричинених викликами сього-

дення: створення онлайн-простору, налагодження 

дистанційного обслуговування, надання віддале-

ного доступу до власних і світових інформацій-

них ресурсів, університетських репозитаріїв тощо. 

Широке впровадження ІКТ і сучасних цифро-

вих сервісів у роботу університетських бібліотек, 

зумовлене викликами останніх років, дає змогу 

ефективно виконувати свої функції у від-

даленому режимі, підтримуючи постійну кому-

нікацію з аудиторією за будь-яких умов. Біль-

шість бібліотечних установ ЗВО мають власні 

вебсайти, сторінки в популярних соціальних ме-

режах, як-от Facebook, Instagram, що наразі є 

одним із найефективніших засобів продуктивної 

комунікації, поширення інформації та піднесення 

процесу обслуговування освітнього середовища 

на новий рівень.  

Аспекти реформування діяльності універси-

тетських бібліотек України з огляду на сучасні 

тенденції та виклики розглянемо на прикладі 

роботи Науково-технічної бібліотеки Національ-
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ного університету (НТБ НУ) "Львівська політех-

ніка" та бібліотеки Українського католицького 

університету (УКУ). 

НТБ Львівської політехніки є однією з най-

більших бібліотек закладів вищої освіти України. 

Як структурний підрозділ університету виконує 

функції бібліотечно-бібліографічного, науково-ін-

формаційного, навчально-допоміжного та культур-

но-просвітницького закладу, забезпечує навчаль-

ний процес, науково-педагогічну діяльність, науко-

во-дослідну, виховну й культурно-просвітницьку 

роботу з книгами, іншими носіями інформації, 

що становлять бібліотечний фонд [15].  

У бібліотеці функціонують 11 структурних 

підрозділів, фонди поділяються на основний книж-

ково-журнальний і резервний. Основний книжко-

во-журнальний фонд НТБ Львівської політехніки 

налічує 1 млн 800 тис. примірників; резервно-

обмінний фонд (7,5 тис. примірників) складаєть-

ся з дублетних примірників малоактуальних 

видань, що за тематикою не відповідають профі-

лю навчальної та наукової роботи університету 

та призначені для обміну з іншими бібліотечними 

установами  [8; 15].  

На вебсайті бібліотеки репрезентовано широ-

кий спектр електронних послуг і ресурсів, як-от: 

наукометрія, інформаційний супровід досліджен-

ня, тематичний добір літератури, формування пуб-

лікаційної стратегії науковця, визначення УДК та 

авторського знаку, електронне доставляння доку-

ментів; надання доступу до найбільших і найав-

торитетніших світових баз даних Scopus і Web of 

Science; електронних книг (майже 39 тис. видань) 

на платформі ScienceDirect (включно з безстро-

ковим доступом до колекції з 2088 електронних 

монографій 2019—2020 рр.); повнотекстових елект-

ронних ресурсів Research4Life; ресурсів ASTM 

Compass; колекцій видавництва Oxford University 

Press; "Календаря визначних дат Львівської полі-

техніки" [14]. 

Розглядаючи структуру НТБ Львівської полі-

техніки, варто приділити увагу електронному 

архіву (ЕА) наукових публікацій, що є відкритим 

репозитарієм і містить опубліковані наукові 

матеріали від 2000 р. [14]. В архіві зберігаються 

переважно наукові матеріали працівників універ-

ситету. Він складається з відкритого наукового 

архіву, електронного архіву НТБ, кваліфікаційних 

студентських робіт і матеріалів партнерів універ-

ситету. Відкритий науковий архів містить лише 

раніше опубліковані наукові праці зареєстрованих 

користувачів. У фондах ЕА бібліотеки наявні ма-

теріали, опубліковані працівниками Львівської по-

літехніки. Кваліфікаційні роботи бакалаврів і ма-

гістрів розміщено в окремому фонді архіву, як і 

матеріали установ-партнерів. Практичну цінність 

має функція самоархівування [6].  

НТБ Львівської політехніки надає у вільне 

користування електронний каталог (ЕК), що є 

основою ефективного пошуку літератури та ви-

конання запитів.  

Особливістю університетської бібліотеки є 

віртуальний читальний зал LibraryGO, що надає 

онлайн-доступ до повнотекстових підручників, 

посібників, монографій. Ця опція є зручною для 

ефективної роботи викладачів і студентів у 

складних умовах сьогодення, адже проєкт перед-

бачає цілодобову підтримку, має зручний і 

зрозумілий інтерфейс, надає доступ до метаданих 

книги тощо [7; 14]. 

На сайті також репрезентовано таку цифрову 

послугу, як віртуальне навчальне середовище, 

створене для підтримки процесу дистанційного 

навчання. Це мережевий сервіс для щоденного 

користування, що містить усі необхідні елементи 

теоретичних і практичних знань, контролю та 

самооцінювання навчальної діяльності, форми 

організації адаптації, мотивації й творчої 

спрямованості [16]. 

На думку В. Шекеневої, НТБ Львівської по-

літехніки активно сприяє виконанню одного з 

основних завдань цього закладу освіти, — на-

вчити майбутніх фахівців самостійно опанову-

вати нові знання, орієнтуватися в потоці науково-

технічної інформації та критично її аналізувати, 

взаємодіяти з міжнародним науковим середо-

вищем [10].  

Отже, комплекс електронних послуг і сер-

вісів НТБ Львівської політехніки дає змогу 

успішно адаптувати освітній процес відповідно 

до сучасних викликів цифрового суспільства, а 

також кризових умов останніх років.  

Бібліотека Українського католицького універ-

ситету — одна з провідних університетських біб-

ліотек держави — є яскравим прикладом іннова-

ційної діяльності. Бібліотека має найбільшу колек-

цію богословської літератури, унікальною особли-

вістю є фонд стародруків і спеціальних колекцій [7].  

Головну місію бібліотека вбачає в забезпе-

ченні освітніх, культурних, інтелектуальних та ін-

формаційних потреб університетської спільноти й 

відвідувачів. Специфічною унікальною ознакою 

бібліотеки є розміщення книг згідно з класи-

фікацією Бібліотеки Конгресу США. Ця система 

дає відвідувачам змогу самостійно знаходити книги 

в читальних залах. Книгосховища поділяються на 

загальне й дослідницьке. Важливо, що в по-

стійному доступі перебуває електронний каталог.  

https://academic.oup.com/journals?login=true
https://academic.oup.com/journals?login=true


ISSN 2076-9326. Вісник Книжкової палати. 2024. № 11 

 

 
32 

Бібліотека УКУ надає вільний доступ корис-
тувачам до відкритих міждисциплінарних, про-
фесійних чи вузькоспеціалізованих баз книг, ар-
хівних документів, матеріалів, оцифрованої пе-
ріодики, а також фільмів, фотографій, музичних 
творів тощо [17]. 

Інституційний репозитарій УКУ (ErUCU) 
було започатковано у лютому—квітні 2015 р. у 
межах реалізації проєкту Online Education and  
e-Learning Environment at Ukrainian Catholic Uni-
versity (2014—2016). В електронному архіві на-
копичуються, зберігаються та систематизуються 
праці науково-педагогічних, наукових працівни-
ків і здобувачів УКУ [17]. 

На вебсторінці бібліотеки розміщено при-
кладні інструменти, інструкції, корисні лінки, 
анонси та пострелізи різноманітних заходів з ін-
формаційної грамотності, наукометрії, відкритої 
науки, що дає змогу забезпечити науково-пе-
дагогічний склад й аспірантів корисною інфор-
мацією та інструментами для ефективного про-
ведення досліджень. 

Бібліотека УКУ пропонує доступ до 
RapidILL — міжнародного бібліотечного абоне-
мента, що дає змогу отримувати доступ до колек-
цій понад 500 провідних бібліотек світу [6]. 
RapidILL є одним з продуктів Clarivate (зокрема, 
її частини ExLibris), які компанія надала україн-
ським інституціям на знак підтримки країни після 
початку повномасштабного вторгнення РФ [17]. 

Для користувачів бібліотеки УКУ доступним 
є BETH-замовлення. Варто зауважити, що від 
2012 р. бібліотека підтримує партнерські відно-
сини, а у грудні 2022 р. на правах екстраорди-
нарного члена долучилися до спільноти BETH 
(Bibliothèques Européennes de Théologie, Асоціа-
ція європейських богословських бібліотек). 

Одним із нових форматів співпраці є обмін 
електронними копіями фрагментів видань із 
бібліотек — членів BETH. Поміж партнерів, які 
надають електронні копії видань, — бібліотечні 
установи з 16 європейських країн, зокрема Польщі, 
Франції, Німеччини, Італії, Швеції, Великої 
Британії та ін. [17]. 

Бібліотека УКУ також пропонує такі по-
слуги, як електронне доставляння документів, 
присвоєння індексу УДК, замовлення книг та 
періодики для навчання й розвитку, кон-

сультації бібліотекарів у пошуку літератури, 
створення полиці викладача [13]. 

Важливою функцією бібліотеки УКУ є роз-
виток електронних ресурсів. Одне з вагомих місць 
посідає JSTOR — повнотекстова цифрова бібліо-
тека, доступ до якої УКУ частково надає без-
оплатно. До 2017 р. бібліотека використовувала 
автоматизовану бібліотечну інформаційну систему 
MARC-SQL, а нині використовує АБІС Koha. 
Це дає змогу максимально автоматизувати робочі 
процеси та підвищити якість обслуговування 
читачів.  

Окрім того, бібліотека УКУ надає можли-
вість дистанційно створювати запити та ознайом-
люватися з фондами, 80% яких розміщено у 
відкритому просторі читальних залів [7].  

У роботі із систематизації матеріалів бібліо-
текарі використовують Online Computer Library 
Center [13].  

Роль наукової чи університетської бібліотеки 
змінювалася разом зі зміною пріоритетів науко-
вої комунікації, і нині саме академічні бібліотеки 
є ключовими партнерами для довгострокового 
майбутнього відкритої науки. Варто наголосити 
на активній діяльності університетських бібліо-
тек зі створення профілів науковців, розв'язання 
питань інтелектуальної власності тощо [10]. 
Проте їх робота потребує систематизації та 
унормування [12], адже наукова комунікація на 
сучасному етапі зазнає глибоких структурних 
змін, спричинених поширенням цифрових техно-
логій і трансформацією традиційних моделей 
діяльності.  

Висновки. Аналізуючи особливості реформу-
вання діяльності вітчизняних університетських 
бібліотек в сучасних умовах, можна зробити 
висновок, що процеси глобальної цифровізації, 
численні загрози та виклики, як-от пандемія та 
воєнний стан, зумовлюють трансформацію функ-
цій цих установ задля якісного супроводу освіт-
нього процесу, підтримання його безперервності, 
а також сприяють переосмислення їх ролі в 
науково-суспільному житті. Завдяки використан-
ню новітніх інформаційно-комунікаційних тех-
нологій університетські бібліотеки пропонують 
широкий спектр електронних ресурсів і дистан-
ційних послуг, що вкрай важливо в мінливих 
умовах сьогодення. 
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Reforming the activity of university libraries of Ukraine:  
trends and challenges of the XXI century 

The article analyzes the work of scientific university libraries in the conditions of war and pandemic, notes the 
important and invaluable contribution of libraries to the development of the university's scientific space, which in 
the future will help create a new accessible and creative space for researchers.  

The main attention is paid to the development and transformation of the library space. The orientation of libraries 
to modern requirements for comfortable use of funds and space is considered. Today's challenges force university 
libraries to become universal institutions, expand and improve their information functions. As the analysis of several 
library projects has shown, under current conditions it will only improve and be interpreted.  

On the example of the activity of two university libraries of Ukraine, the peculiarities of the introduction of 
innovations and innovations in the development of library affairs in Ukraine through the prism of social and scientific 
aspects in the era of war and pandemic are studied. 

It is concluded that in critical conditions, electronic resources and remote service gain special importance, which 
contributes to the support and deepening of scientific communication, because it is academic libraries that are key 
partners for the long-term future of open science. 
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Упровадження цифрових ресурсів у роботу 
освітянських бібліотек: виклики та можливості 

У статті досліджено аспекти адаптації освітянських бібліотек до умов епохи цифровізації, особливості 
їх інноваційної діяльності, інтеграції електронних ресурсів у бібліотечне середовище. Заходи з модернізації 
роботи освітянських бібліотек передбачають упровадження сучасних технологій, урізноманітнення 
електронних ресурсів, удосконалення пошукових систем, надання онлайн-послуг та інших сервісів, що дають 
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